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ля; по-третє, тести можна використовувати як інструмент для виявлення проблем учи-
теля та, за потреби, надати йому допомогу, вчасно вдосконалити педагогічну діяльність.

Отже, використання такого каталогу сприяє:
 ▪ Підвищенню професійного рівня вчителя. Діагностичні методики допомага-

ють педагогу розвивати професійні компетенції та вдосконалювати власні навички.
 ▪ Покращенню якості навчання. Методики дають можливість педагогу оціни-

ти і підвищити власну діяльність, а це, своєю чергою, впливає на підвищення якості 
навчання учнів.

 ▪ Зростанню мотивації вчителя. Діагностичні роботи уможливлюють отримання 
вчителем об’єктивної оцінки власної діяльності та його зосередження на розвитку тих 
компетенцій, які потребують удосконалення.

 ▪ Адаптації до нових вимог. В умовах реалізації освітньої реформи змінюються 
вимоги до вчителів, пов’язані із ухваленням нових стандартів, упровадженням техноло-
гій тощо. Виникає потреба досліджувати, наскільки учитель адаптувався до цих змін та 
працює над удосконаленням власних професійних навичок відповідно до нових вимог.

Варто наголосити на тому, що також зініціювали в рамках кластерної моделі роз-
витку компенсаторної освіти ідею створення банку тестових технологій «Самооціню-
вання рівня навчальних досягнень», який розмістили на сайті інтернет- школи. Основна 
мета — допомогти учням виявити прогалини в навчанні, надати їм можливість самооці-
нити рівень навчальних досягнень за допомогою онлайн- інструментів. Насамперед роз-
робили інструменти (тести мовно- літературної, математичної, природничої, історичної та 
мистецької галузей) для самооцінювання учнями 5–6 класів. До тестів ввели практико- 
орієнтовані завдання на вимірювання як предметних, так і ключових компетентностей.

Отже, упровадження компенсаторної освіти стає суттєвим кроком до поліпшення яко-
сті освіти, підвищення мотивації учнів до самооцінювання освітніх результатів, а у вчи-
телів — інтерес до використання інноваційних технологій, кращих практик створення 
індивідуальних освітніх траєкторій з метою компенсації власних освітніх втрат та учнів.
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Під освітніми втратами, на нашу думку, треба розуміти будь-які прогалини в ре-
зультатах навчання здобувача/здобувачів освіти порівняно з очікуваними результатами, 
зазначеними в навчальних програмах/освітніх стандартах (Мороз, 2023, с. 174175). За-
кон України «Про освіту» визначає термін «результати навчання» як «знання, уміння, 
навички, способи мислення, погляди, цінності, інші особисті якості, набуті у процесі 
навчання, виховання та розвитку, які можна ідентифікувати, спланувати, оцінити і ви-
міряти та які особа здатна продемонструвати після завершення освітньої програми або 
окремих освітніх компонентів» («Про освіту», 2017). Тому необхідно з’ясувати спосіб 
комплексного вимірювання й оцінювання цих компонентів.

Нині немає достовірних даних про освітні втрати в Україні. Водночас на тлі інших 
країн ситуація в нашій державі є особливою: наслідки повномасштабної війни дода-
лися до впливу пандемії COVID-19. З урахуванням цього необхідно проаналізувати 
досвід різних держав щодо вимірювання й компенсації освітніх втрат та враховувати, 
що в умовах війни Україна має значно складнішу ситуацію, ніж країни, які зазнали 
впливу лише пандемії.

На думку вчених (Hanushek & Woessmann, 2020; Бичко & Терещенко, 2023; Наза-
ренко, 2022; Як освітні втрати вплинуть на економіку України, 2022), освітні втрати 
мають кумулятивний (накопичувальний) ефект, тобто забуте чи упущене нині призведе 
до ще більших втрат у майбутньому як для окремої особи так і для суспільства в ціло-
му, якщо не здійснити своєчасних і ефективних заходів для їх компенсації.

Освітні втрати в короткостроковій перспективі можуть призвести до сповільнення 
процесу розвитку компетенцій та навичок здобувачів освіти, що обмежує їхні можливо-
сті для вступу до закладів вищої освіти та працевлаштування. У тривалій перспективі 
це впливає на кваліфікацію працівників, економічні показники та добробут окремих 
людей та суспільства в цілому. Зокрема, за дослідженнями, втрата лише однієї третьої 
року ефективного навчання в закладі загальної середньої освіти зменшить майбутні 
зароблені доходи учнів на 3% і знизить ВВП країн у середньому на 1,5% на решта 
століття (Hanushek & Woessmann, 2020). Освітні втрати в Україні, за оцінками експер-
тів Світового банку, можуть становити більше одного року, то лише цей фактор може 
зменшити ВВП нашої країни в тривалій перспективі більше ніж на 4,5% (Як освітні 
втрати вплинуть на економіку України, 2022).

Для компенсації освітніх втрат в Україні необхідна довготривала та комплексна 
стратегія, яка залучатиме державні, освітні та громадські інституції. Орієнтуючись 
на міжнародний досвід та наукові рекомендації (Hanushek & Woessmann, 2020; Бич-
ко & Терещенко, 2023; Мороз, 2023; Назаренко, 2022; Як освітні втрати вплинуть на 
економіку України, 2022; Чи вимірюються освітні прогалини в Україні: три запитан-
ня до Руслана Гурака, 2023) до потенційних механізмів їх подолання можна віднести:

1. Розроблення та впровадження стратегії вимірювання та подолання освітніх 
втрат, яка визначатиме цілі, принципи, напрями, заходи та індикатори ефективності 
компенсації освітніх втрат.

2. Здійснення діагностувального оцінювання для визначення рівня знань та нави-
чок учнів, а також їхніх прогалин у навчанні.
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3. Адаптацію та розвантаження навчальних програм за рахунок конкретизації в них 
очікуваних результатів та визначення ключових елементів змісту.

4. Розроблення якісного цифрового освітнього контенту. Створення електронних 
підручників та онлайн- платформ з навчання різних предметів дадуть змогу здобувачам 
освіти незалежно від ситуації, у якій вони опинилися (за кордоном, тимчасово оку-
повані території, тривале лікування тощо), мати ширший доступ до освітніх послуг.

5. Орієнтацію освітнього процесу на використання діяльнісних методів навчання 
та розвиток навичок ХХІ століття (навички самостійного навчання та співпраці, кре-
ативність, гнучкість, системне та критичне мислення тощо).

6. Організацію додаткових занять, курсів, гуртків, проєктів тощо для поглиблення 
й розширення знань та навичок учнів, їх творчого потенціалу.

7. Методичну підготовку вчителів до роботи з учнями, які зазнали освітніх втрат.
8. Надання психологічної та соцiально- емоцiйної підтримки учням, які пережили 

травматичні події, а також створення безпечного та дружнього освітнього середовища.
9. Залучення батьків, громади, волонтерів, партнерів тощо до освітнього процесу, 

надання їм інформації, консультацій, ресурсів тощо для підвищення їхньої мотивації, 
відповідальності та співпраці.

10. Проведення фундаментальних та прикладних наукових досліджень з пробле-
матики освітніх втрат з метою розроблення науково- методичного супроводу компен-
сації освітніх втрат.

Отже, освітні втрати є серйозною проблемою, яка загрожує якості та доступності 
освіти для всіх громадян України. Освітні втрати можуть призвести до значних втрат 
у майбутньому як в житті окремої людини, так і суспільства в цілому. Для подолання 
освітніх втрат потрібна комплексна стратегія, яка залучатиме всі зацікавлені сторо-
ни: уряд, освітянську спільноту, громадськість, міжнародні організації. Забезпечен-
ня доступу до якісної освіти для всіх дітей в Україні буде сприяти створенню більш 
сильного, освіченого та стійкого суспільства. Тому моніторинг, розроблення та впро-
вадження механізмів компенсації освітніх втрат має бути одним із пріоритетних на-
прямків в освітній політиці держави.
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Згідно з Державним стандартом базової середньої освіти, сучасна школа по-
кликана забезпечити різнобічний розвиток особистості учня, який здатен ді-

яти творчо, мислити креативно та продукувати нові ідеї (Державний стандарт, 2020). 
Однак, артикулювавши це завдання, у його реалізації досі залишається багато «білих 
плям», зокрема через відсутність єдиного розуміння того, що собою уявляє «креатив-
ність» та які шляхи її досягнення.

У цьому контексті доцільно звернутися до таксономії Блума (Bloom, 1984), що 
являє собою ієрархію цілей навчання залежно від мисленнєвих процесів особи (знан-
ня, розуміння, застосування, аналіз, оцінка). Розроблена групою психологів у 1950-х 
рр., згодом вона була переглянута та переосмислена когнітивними психологами, пе-
дагогами та науковців на початку 2000-х рр. (Anderson, 2001). Прикметно, що після 
цього доопрацювання таксономія була доповнена ще одним індикатором — креатив-
ністю. Як зазначають дослідники, потенціал мислити креативно певною мірою при-
таманний кожній особі (PISA, 2021). Залучення учнів до креативної діяльності веде 
до підвищення рівня сформованості низки інших індивідуальних здібностей, зокрема 
метакогнітивних умінь, умінь міжособистісної взаємодії, умінь розв’язувати пробле-
ми, а також сприяти розвитку ідентичності, підвищенню навчальних досягнень, соці-
альній активності (PISA, 2021).

Нами була здійснена адаптація таксономії Блума до потреб предметної галузі ви-
вчення іноземних мов, а її результати презентовані в таблиці 1.
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